

# 海南离岛免税14年来 购物金额破2500亿元

南国都市报3月19日讯(记者叶长文 通讯员刘欣 谢东良) 记者3月19日从海口海关获悉,据海口海关统计,自2011年4月至2025年3月16日,14年来海口海关共监管离岛免税购物金额2501亿元,购物人数4500万人次,购物件数3.18亿件。

海南离岛免税政策实施14年来历经9次调整,离岛旅客免税购物额度由最初的5000元提高到10万元,免税品类由18类扩大至45大类,提货方式由机场提货一种增加至五种,政策实现对飞机、火车、轮船三种离岛方式的全覆盖……每一次政策升级,都扩大了社会效应。

为推动免税行业高质量发展,2023年6月,海口海关创新实施免税品集中审单作业模式改革,充分发挥信息化系统的神经中枢作用,以标准化、信息化、集约化监管大幅提升免税品备案、入出库效率,节约企业时间成本及物流成本。海口海关持续以智慧海关建设和“智关强国”行动为抓手,继续探索免税品监管模式改革,提出推动集中审单模式向自动化转型。2024年8月,自动审单正式落地,免税品流转效率进一步提升。

据了解,为提升旅客的免税购物体验,海口海关深入开展“大调研,大服务”活动,积极响应企业和旅客诉求,



海口免税购物城推出系列活动。cdf海口国际免税城供图

开展提货模式可行性调研,打破“机场提货”方式局限,推动新增“返岛提货”“邮寄送达”“担保即提”“即购即提”等四种提货方式,离岛免税政策效应再次扩大。

为持续维护离岛免税购物秩序,海口海关组建关警联合执法队,深入社区、企业开展离岛免税政策普法宣传,

有效遏制离岛免税“套代购”走私行为,形成群防群治的良好氛围。

2025年是海南自贸港封关运作之年,下一步,海口海关将用足用好市内免税店新政策,打造离岛免税、离境退税、口岸免税等多免税业态融合发展的特色国际购物中心,支持海南国际旅游消费中心建设。

## 相关新闻

### 海南省离岛免税协会揭牌成立

南国都市报3月19日讯(记者 沙晓峰 马子涛) 3月19日,海南省离岛免税协会在三亚揭牌成立,此举对于推动海南离岛免税市场主体协调发展和生态构建,打造全球领先产业集群具有重要意义。

海南省离岛免税协会业务主管单位为海南省商务厅,中免集团(海南)运营总部有限公司等9家单位共同发起成立,旨在推动形成“政府协调推动、市场主体既有竞争又有合作”的局面,强化联合宣传推介,提高国际采购议价能力。

海南省离岛免税协会实施主要职责涵盖五个方面,包括协助政府部门开展行业管理,加强行业规范和自律;开展行业基础资料、行业信息调查研究,为政府部门制定行业政策和行业发展规划提出建议,并为会员提供信息咨询以及法律咨询服务;为会员提供人才培训服务,提高行业整体素质和经营管理水平;帮助会员提高引进国际品牌的话语权和议价权,促进丰富优质免税品供给,协助打造高效的仓储配送体系;开展国际经贸交流活动,研究、介绍国内外免税行业发展动态和经验,以及承办政府部门及有关部门委托工作。

# 人员落水搜救、直升机吊运快速转运送医 国家救捞部门在海口开展海空立体救助演练

南国都市报3月19日讯(记者 王小畅) 3月19日上午,交通运输部救助打捞局在海口组织开展海空立体救助演练,此次演练涵盖了人员落水搜救、直升机吊运快速转运送医、深远海扫测等科目。

大功率海洋救助船“南海救111”轮、双体快速救助船“南海救201”轮及S-76D型救助直升机等国家海上新型救捞装备参加演练。

据了解,当天的演练是“守望安宁:海洋文化与救捞”主题宣传活动的其中一个环节,该活动自3月起至6月结束,将分别在我国东部海区、北部海区、南部海区组织线上线下展示活动,同时长期开展“救在你身边”科普志愿活动、“救捞人在一起”线上展示活动。

数据显示,当前,我国国际海运量

已占全球海运量的三分之一,全国约95%的进出口货运量由海运承担。2024年,我国海洋经济总量首次突破10万亿元。作为我国海上专业救助打捞队伍,交通运输部救捞系统承担着我国海上生命救助、环境救助、财产救助任务,目前拥有各型救捞船舶217艘,救助航空器32架,同时代表中国政府履行有关国际公约和海运双边多边协定的义务。仅2024年,成功救助遇险人员1616名,成功救助遇险船舶58艘,成功打捞沉船62艘,直接获救财产总价值约67.68亿元。

预计到2025年底,中国救捞将基本建成全方位覆盖、全天候运行、海江兼备、快速反应、处置高效的现代化专业救捞体系,应急救援抢险打捞效率和处置效果达到世界先进水平。



演练现场。记者王小畅摄

# 今年7月起 药品销售需扫追溯码方可进行医保结算

新华社北京3月19日电(记者徐鹏航)国家医保局等四部门19日联合公开发布《关于加强药品追溯码在医疗保障和工伤保险领域采集应用的通知》,要求原则上,2025年7月1日起,销售环节按要求扫码后方可进行医保基金结算,对此前已采购的无追溯码药品,列入“无码库”管理,暂可进行医保结算;2026年1月1日起,所有医药机构都要实现药品追溯码全量采集上传。

根据通知,医保定点医药机构要准

确采集、核验药品追溯码并上传至全国统一的医保信息平台,药品上市许可持有人的药品追溯系统,中药饮片、中药配方颗粒、院内制剂、必须拆零发放的药品以及零散注射剂剂等除外。零售药店要在顾客购药小票上显示药品追溯码信息。

通知明确,要提升药品追溯码在医保目录谈判、商保目录制定、省级医药集中采购平台挂网、集中带量采购等方面的应用。《基本医疗保险药品目录》的药品(中药饮片、中药配方颗粒、院内制剂

等除外)要全部带码。

据悉,国家医保局将依托全国统一医保信息平台建设药品追溯信息采集和查询功能,并向社会提供公共服务,为购药参保人提供药品追溯信息查询渠道,鼓励购药参保人查询追溯码,持购药凭证维护自身健康权益,共同守护医保基金安全。同时,国家医保局将加强药品追溯码监管应用,聚焦药品追溯码构建各类大数据监管模型,严厉打击串换药品、倒卖药品等违法违规行为。

## 国家邮政局 对上海韵达货运 立案调查

新华社北京3月19日电(记者戴小河)国家邮政局19日宣布,韵达快递部分加盟企业对协议客户安全管理存在重大漏洞,导致涉诈骗宣传品进入寄递渠道,造成受害人重大财产损失。上海韵达货运有限公司对其加盟商管理缺位,负有未按规定实行安全保障统一管理责任,国家邮政局依法对上海韵达货运有限公司进行立案调查。